

海納百川,有容乃大。人生在世,最難做到的事情,就是滿足所有人的看法。不管你做的多完美,在嫉妒你的人眼里,你就是惹人厭;不管你多么善良,在討厭你的人眼里,你永遠是假惺惺。你嘗試去解釋,可最會發現,越解釋越無力,反而可能把事情本身抹的更黑。王陽明曾說:“不管人不笑,不管人誹謗,不管人盛衰,讓他的時間有進有退。”不懂你的人百口莫辯,懂你的人不必解釋。在乎你的人,你怎么樣都行,討厭你的人,你再好都不行。別在意別人的看法,不在乎別人的評論,做好自己,無愧於心就好。

#### 不要解釋,你永遠無法滿足所有人

有一句話是這樣說的:解釋就是掩飾,掩飾就是確有其事。人生於世,每個人都有自己的價值觀,你用你的道理去跟他解釋,反而會越描越黑,越來越說不清。反而,選擇沉默,事情可能會有所改觀。

之前看到過這樣一個故事:丈夫和妻子牽着一頭驢去城里趕集。剛開始,丈夫牽着驢,妻子騎在驢身上。一位路人看到這夫妻倆,說:“這個女人也太不像話了,竟然讓自己的丈夫牽着驢。”妻子聽後臉紅了,趕緊從驢背上下來,讓自己的丈夫騎上去。走了一段之後,又來了一位路人,指責丈夫說:“你妻子為你洗衣做飯,出了門還給你牽驢,真什么事也做得出來。”這下,丈夫有些不知所措,讓妻子也一起騎到驢背上。沒走多久,路人又指指點點:“兩個人騎這一頭小毛驢,這分

# 王陽明永遠不要跟別人解釋你自己

明是虐待動物。”夫妻倆聽了之後,又雙雙下得驢背來,牽着驢走路。走了沒幾步,又碰到一個人指着他們說:“這兩口子夠傻的,有驢也不騎。”夫妻倆聽了這幾番話,不知道該如何處理這頭驢了。

生活中,我們也經常會遇到這樣的問題,不管怎么做,都無法滿足所有人的想法。每個人的思維方式都是有差異的,生活已經那麼累了,何必再看別人的臉色呢?

常言道:道不同不相爲謀。人生於世,會遇到許許多人,有交情的人不會太多,懂你的人更是屈指可數,不是一路人,不要太強求。人生苦短,不必解釋,與其去迎合別人,不如坦然做自己!做好自己,問心無愧

在生活中,我們總是特別在乎別人的看法,別人一誤會自己就趕緊去解釋,生怕自己的內心受到傷害。

王陽明告訴我們:“此心不動,萬事從容。”每個人心里都有一桿稱,清者自清,濁者自濁,既然沒做虧心事,何必去解釋。

季羨林和臧克家在一家酒館吃飯,鄰桌坐着一對母子。母親去衛生間,把孩子留在了座位上。孩子試圖爬上桌子去拿花生米,卻不料腳下一滑,差點掉了下去。季羨林看見後,趕緊把小孩抱起來,誰料小孩突然大哭起來。孩子母親從洗手

間出來後,看到孩子在季羨林懷里哭的厲害,上來就對季羨林一頓數落。臧克家起身想要爲季羨林辯解,卻被季羨林攔住。孩子母親見孩子哭的越發厲害,對季羨林的責罵也越來越大聲。旁邊的客人實在看不下去了,起身說:“你家孩子差點掉下去,這位先生只是幫忙去扶了一下,你竟然還責怪。”這位母親瞬間臉紅,連忙道歉。事後,臧克家問季羨林爲什么不解釋一下呢?季羨林說:“大家都看着呢,我沒做虧心事,沒必要解釋。”

是的,解釋的力量是蒼白的,沉默就是最好的回答。做好自己,事實和結果往往比語言更有力度。正如王陽明所說:“人只貴自修。”

古之聖人的處事方式,對於得失,不會去斤斤計較;對於誤會,不會去過多解釋。不解釋,不是消極迴避,而是於心無愧,別人誤會是別人的事,自己不必爲其煩惱。

我們沒辦法去決定,別人怎麼想,怎麼說,但我們可以做到就是,爲人坦蕩,處事清白,做好自己,問心無愧。受到別人誤會時,不要苦惱,不要傷心難過。很多時候,不是因爲你不好,而是你遇到的人不對。

我們做不到人人喜歡,也不能讓所有人滿意。有些人看透了,也就離開了,有

些事看淡了,也就放下了。一滴墨汁落在一杯清水里,這杯水立即變色,不能喝了;一滴墨汁融在大海里,大海依然是蔚藍的大海。爲什么?因爲兩者的肚量不一樣。

管子有雲:“山不辭土,故能成其高;海不辭水,故能成其深。”海納百川,有容乃大。真正強大的人都有一顆包容萬物的心。

一輩子不長,請爲自己而活。不要在乎別人的議論,不要在意他人的眼光,做到内心無愧就行。流言蜚語,遲早會散,你越是爭辯,別人越囂張,誤會矛盾,終會化解,你越是解釋,越解釋不清。與其把時間浪費在耗費自己心力的事情上,還不如留給自己多去看看這個世界的美好。



## 人靜爲安,事靜爲順,心靜爲勝

一切清淨,源於心靜。有人做過這樣一個實驗:把兩只羊放在兩種環境當中。一只散養在草原上,每天可以自由行動。另一只拴在木樁旁,又在它旁邊拴了一只狼,但是狼咬不到這只羊。一段時間後,散養的那只羊很健壯,拴養的那只羊卻死了。它不是被狼吃掉的,而是每天面對狼,擔驚受怕而死。

生活中,許多人就像那只被拴住的羊,時時恐慌,處處焦慮。本來稀鬆平常的事,猜疑多了,便惶惶不安。

老子說:“歸根曰靜。”人生在世,守住一個“靜”字,方能回歸生命的本然。

#### 人靜爲安

有個間諜被捕,在牢房中裝聾作啞,跟逮捕他的人周旋。最後,審訊的人說:“好了,你可以走了。”這個間諜仍然平靜如水,好像完全沒有聽懂這句話,最終救了自己的命。

在生命的長河里,難免會有激流險灘。不慌張,不畏縮,方能柳暗花明。諸葛亮以空城計勝司馬懿,這是“靜”下來的智慧。蘇軾屢次被貶,而看淡風雨人生,這是“靜”下來的從容。一靜,可以制百動。靜下來,一切都在掌控之中。人能平心靜氣,便會有一種力量,幫助我們走好腳下每一步。靜,是一個人安身立命之根本。《道德經》曰:致虛極,守靜篤。人生無常,能靜下來,沉着應對,才能踏平坎坷,擺脫艱難。

#### 事靜爲順

翁同龢曾寫過這樣一副對聯:“每臨大事有靜氣,不信今時無古賢。”能幹成事的人,並不是沒有挫折,而是他們遇事不慌張。活得通透的人,不是沒有低谷,而是跌倒了又悄悄的爬起來。

曾國藩每當焦慮時,便會靜坐。即使在生死攸關的戰場上,他也先讓自己靜下來,再做決策。他說:“凡遇事須安祥和緩以處之,若一慌忙,便恐有錯,蓋天下何事不從忙

中錯了?故從容安詳,爲處事第一法。”曾國藩年輕時輕浮張狂,惹惱了很多朝廷官員,弄得自己寸步難行。之後,他回家反省,以寫日記的方式打磨自己。當他再度出山,十年之間,連升十級。不管官職高低,他始終堅持“先靜之,再思之,五六分把握即做之”。

升至二品大員後,按照清朝制度,要從藍色轎子換成綠色的八抬大轎。曾國藩卻仍然乘坐之前的藍色轎子,轎子前既沒有引路官,也沒有扶轎子的人。反觀曾國藩的一生,正是不斷祛除浮躁,穩中求進,從而成就了他一代大儒的傳頌。

古人云:“不畏浮雲遮望眼,自緣身在最高層。”層次越高的人,越能安于樸素,不爲浮華所困,踏踏實實走得遠。

#### 心靜爲勝

看過這樣一個故事:有個國王召集全國優秀的畫家,看誰能畫出一幅最寧靜的畫。最後,從人圍畫作中挑出兩幅,進行評比,懸以重賞。

第一幅,畫的是平靜的湖,湖面如鏡,倒映群山,點綴着如絮白雲。第二幅,畫的是崎嶇的山,天空下着大雨,山脚下翻騰着瀑布。靠近些看,瀑布後面有個細小的樹叢,上有一個鳥巢,雌鳥安坐巢中。國王看罷,選擇了後者。

曾國藩說:“人心能靜,雖萬變紛紛亦澄然無事。靜在心,不在境。”這個世界紛紛擾擾,泥沙俱下,但是,只要自己內心平靜,外界便鴉雀無聲。修身靜心,心有多靜,路就有多寬。



## 人生最好的活法:寡

大道至簡,繁在人心。楊絳先生曾說:人生的至高境界,正是簡樸的生活,高貴的靈魂。簡單,讓生活得以安寧,寡淡,讓生命得以寧靜。正所謂:“寡言養氣,寡慮養神,寡欲養性。”精神層次越高的大師,越是懂得清心寡欲,寡,是一個人生活的最高境界。

#### 寡欲,是靈魂的淨化

古語雲:“有欲者累,寡欲者安,無欲者強。”人生在世,每個人都有自己的七情六欲,慾望乃人之常情,但慾望太重,最終拖累的是自己。著名書法家王羲之,年少成名,其名作《蘭亭集序》更是流傳千古,但晚年卻陷入了慾望的旋渦。因貪戀“長生不老”,服用了大量的五石散,結果並未長壽,還因此早逝。

要知道,慾望,如同慢性毒藥,積累的多了,人自然會生病。嗜欲者,逐禍之馬也。過分的慾望正是災禍的根源,只有學會克制慾望,才能永葆清心,遠離災禍。中國京劇史上,素有“小孟曉冬”之稱的京劇演員王珮瑜,年少有爲,二十歲時就把各種京劇大獎拿了許多。風光無限的她揮霍無度,貪戀飲食,只懂得一味滿足內心的慾望。

所幸,恩師的一番話及時點醒了她,告訴她:“不爲生計唱戲才能唱的貴氣,剔除物欲,才能保留對京劇最純粹的慾望。”

從此以後,她戒掉一切物欲,享受最原始最質樸的生活,只將一腔熱血留給最愛的京劇。通過她的不斷學習和鑽研,王珮瑜將京劇帶到更多年輕人的面前,也在平凡與質樸中,觸摸到了藝術的真諦。正所謂:“海納百川,有容乃大”,克制慾望,是一種氣度,更是一種境界。

只有擁有足夠的智慧和定力,才能跳出世俗的框架,擺脫執念,得到靈魂的升華。

#### 寡言,是內心的強大

《道德經》中講:“大音希聲,大象無形。”至美的音樂,往往無聲;最美的形象,往往無形;人亦如此,越是厲害的人,越是沉默寡言。古時候,一位禪師與一位書生共同乘船遠行,在路上書生高談

闡論,滔滔不絕的講述自己的看法與觀點。反觀禪師,只在一旁默默傾聽,不打斷也不進行反駁,偶爾還點頭微笑表示贊同。船靠岸時,按照慣例,每個船客都要報出自己的姓名。當書生得知眼前這位男子竟是一代著名禪師時,十分詫異。想到自己在大師面前班門弄斧,書生羞紅了臉,禪師發現後什麼都沒有說,只是過去拍了拍他肩膀。

一位哲人曾說:“山,從不呼喊自己的巍峨,海,從不宣囂自己的浩瀚。”巨大的安靜就是真正的強大,真正強大的人,往往越沉默不語。正如老子所說:“知者不言,言者不知。”智者多寡言,愚者多空話,真正聰明的人,往往話少而又精。因爲,你所說的每一句話代表了自身的修養和認知。正所謂沉默是金,寡言才是一個人至高的境界。

#### 寡慮,是精神的減負

古語雲:“人心好靜而欲牽之,若能遣其欲而心自靜。”一個的雜念太多,就容易被打亂節奏,只有活下當下,專注于眼前,才能減少焦慮,用更從容更樂觀的狀態去面對困難和挑戰。有一個著名的心理學叫做“瓦爾登心態。”瓦爾登是一位高空走鋼絲表演家,在一次表演中不幸失利,失足身亡。他的妻子回憶道:這次表演對他而言太重要了,他給自己加了許多重擔,表演前一直在說不能失敗,不能失敗。而他之前的每次表演都是只想着做好這件事,其他什么都不想。在生活中,我們也經常發現越是想做好一件事情,卻越是做不好。因爲我們給自己設定了太多的枷鎖,越是想的太多,枷鎖越是束縛住自己,最終導致分心和失誤。

著名作家林清玄曾說:“掃完今天的落葉即可,不要擔心明天的落葉會在今天落下,要努力活在今天這一刻。”要知道,世上本無事,都是庸人自擾之,很多煩惱,都是因爲想得太多。只有少些焦慮,把心放大,才能讓自己活得輕鬆、過得自在。▼老子言:“大道至簡,繁在人心。”人這一生,本就是化繁爲簡的過程,只有無所不棄,才能無所不清。寡,讓複雜的生活變得簡單,讓浮躁的內心變得淡然。從今以後,保持清心寡欲,不斷淨化自己的靈魂;減少思慮,學會爲自己的精神減負;懂得沉默寡言,在無聲中不斷強大自己。

## 念別人的好,修自己的心!

作家七董年曾經寫道:“這個世上,真心對你好的人,遇到一個,便少一個。”

人這一生,步履匆匆。我們會與成千上萬人擦肩而過,而真正交集的人寥寥無幾。知恩圖報,受恩勿忘。感恩別人,終將惠澤自己。

#### 別人對你的惡,要學會忘掉

《菜根譚》中說:“人有恩于我不可忘,而怨則不可不忘。”忘記別人的錯,是解決很多難題的良方。一個人想要獲得良好的人際關係,無非是:“多栽花,少種刺。”

在劉向《新序》中記載着這樣一個故事:楚國和梁國交界,兩國士兵們在各自空地上種上瓜苗。有一天,梁國人發現自家地里的瓜苗全被扯斷了。而始作俑者是楚國人,因爲他們妒忌梁國的瓜苗長得比自己好。梁國人氣不過,紛紛請求縣令宋就把對方田里的瓜苗也扯斷。宋就說:“人家使壞,你也跟着使壞,這怎麼行啊?我來告訴你一個好辦法吧!”宋就所說的好辦法,不是去破壞,恰恰相反,他派人每天夜里偷偷給楚國瓜苗澆水。看到自己的瓜苗越長越好,楚國人感到十分奇怪。最後發現是原來是梁國人做好事,十分感動,也十分慚愧,於是主動交好,一場紛爭悄然化解。

《論語》中說:“不念舊惡,怨是用希。”無休止的報復只能是兩敗俱傷,懂得忘人之過,才是最高級的處世智慧。生活中,常常遇到無故對你挑刺的人,謔毀你的人,甚至暗地里給你使絆子的人。

與其以牙還牙,不如包容寬恕。國學大師曾

見過無聲的嘆息和開花般的笑顏,你就不會無知而光鮮地活着,你就會離生命更近一些。”

因爲懂得,所以更加慈悲。當你歷經千帆,和往事和解後,就會發現,你遇見的所有人,其實都是來渡你的。好人讓你幸福,壞事讓你豁達,難事讓你堅強。

看過這樣一個小故事:一位師傅指着面前一塊長滿雜草的地,問小和尚:“怎樣讓它不長草呢?”小和尚想了想,回答說:“每天拔草。”師傅微笑着搖搖頭,拿出一把種子,撒向田地。然後慢悠悠地說:“草拔了還會再長,拔也拔不完,只有在這塊田里種莊稼,才能改變這片荒草地。”去除田里的雜草易,而去除心中的雜草難。

多記別人的好,快樂多了,是非就少了。有人曾說:“行路難,難在心路。”總是沉溺于不開心的過往,必然舉步維艱。只有放下包袱,才可以輕鬆前行。人生之路,總有起起伏伏,但請相信,沒有過不去的坎,也沒有爬不過的山。當你登頂環視,一切風清雲淡,你終於懂得,所有過往,只爲修煉你走向更高格局的人生。

